



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月18日 星期五
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 196 版
本期212版 总第9226期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平会见柬埔寨国王西哈莫尼

●新华社金边4月17日电
(记者倪四义 李凯 吴长伟)

4月17日下午,柬埔寨国王西哈莫尼同中国国家主席习近平在金边王宫举行会见。

习近平乘车抵达时,西哈莫尼在下车处热情迎接。礼兵分列红毯两侧。

习近平指出,很高兴在西哈莫尼国王登基20周年和柬历新年之际应邀访问美丽的柬埔寨,谨向柬埔寨人民致以新年祝福。柬埔寨国家建设事业蒸蒸日上,相信在西哈莫尼国王庇佑下,勤劳智慧的柬埔寨人民一定能把国家建设

得更加繁荣富强。

习近平指出,中柬友好跨越千年,两国人民始终双向奔赴、相互成就。无论国际风云如何变化,中柬两国坚守信义、守望相助,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持,树立了大小国家平等相待、真诚互信、互利共赢的典范。中柬两国始终走在构建人类命运共同体前列,给柬埔寨民众带来实实在在的好处。

习近平强调,中方珍视同柬埔寨王室的友谊,高度评价多年来柬王室为中柬友好事业作出的重要贡献。新形势下,中柬双方要珍惜并传

承中国老一辈领导人和西哈努克太皇共同缔造的中柬铁杆友谊,赋予中柬命运共同体新的时代内涵,服务各自国家发展和人民福祉,为构建周边命运共同体、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。中方坚定支持柬埔寨保持稳定、加快发展、改善民生,走符合本国国情的发展道路,相信中国式现代化将为柬埔寨等周边国家带来更多机遇,相信构建新时代全天候中柬命运共同体一定会谱写壮丽篇章。

西哈莫尼代表柬埔寨王室、参议院、政府和全体人民热烈欢迎习近平主席到访。西哈莫尼表示,柬中友好由两国老一辈领导人亲自缔造

和培育,在双方共同努力下,各领域合作日益密切,命运共同体建设不断深入,可以说月有进步,年有成果。柬方坚定恪守一个中国原则,高度赞赏习近平主席提出的三大全球倡议,感谢共建“一带一路”合作为柬带来巨大发展机遇。习近平主席此访是一次历史性访问,将深化两国铁杆友谊,充实“钻石六边”合作架构,推动柬中关系迈上新台阶。柬方也愿同中方加强在东盟—中国合作、澜湄合作等多边机制中的协调配合,共同促进地区和平稳定繁荣。

西哈莫尼向习近平颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”。

西哈莫尼表示,习近平主席对柬埔寨怀有特殊友好感情,为推动柬中关系发展作出了杰出贡献,是柬埔寨伟大的朋友。相信在习近平主席领导下,中国将取得更大发展成就,在国际地区事务中发挥更加重要的作用。

习近平表示,这枚勋章充分体现了柬埔寨对发展中柬关系的高度重视,承载着柬埔寨人民对中国人民的深情厚谊。这份荣誉不仅属于我个人,也属于所有为中柬友谊耕耘付出的友好人士。

当晚,西哈莫尼为习近平举行欢迎宴会。黎奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

习近平会见柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森

●新华社金边4月17日电(记者韩墨 刘锴)

4月17日下午,国家主席习近平同柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森在金边和平大厦举行会见。

习近平指出,中柬两国是友好邻邦,更是铁杆朋友。构建中柬命运共同体是历史的选择、人民的选择。当前,中柬两国都处在国家发展的关键

阶段,双方要心系人民福祉,胸怀人类进步,在推进各自现代化进程中,为构建人类命运共同体树立典范,携手做世界百年变局中的和平力量、稳定力量、进步力量。

习近平强调,中方相信柬埔寨国家发展振兴之路一定会越走越宽广,将一如既往支持柬埔寨人民党带领柬埔寨人民保持国家稳定和经济发展,支持柬埔寨在地区和国际舞台上发挥

更重要的作用。双方要用好新设立的两国外长、防长“2+2”战略对话机制,强化战略协作。要密切各领域务实合作,开展好柬埔寨“工业发展走廊”、“鱼米走廊”建设和能源、交通等领域合作,让柬埔寨更多分享中国发展机遇。

习近平强调,中方愿就加强党的建设、推进改革发展等重大课题同柬方交流互鉴,深化中国全国人大、全国政协同柬参议院、国会友好合作。

习近平指出,历史证明,世界多极化、经济全球化、文明多样化的时代潮流不可阻挡,单边主义和霸权主义不得人心,没有哪个国家愿意退回到封闭的孤岛。贸易战破坏多边贸易体制,也冲击世界经济秩序,各国要团结起来,把国家安全和发展主导权牢牢掌握在自己手中,坚持相互尊重、互利共赢、共同发展,携手构建人类命运共同体。站在亚洲实现整体振兴的新起点

上,中国将坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针,保持周边外交政策的延续性和稳定性,深化同周边国家友好合作,让中国式现代化成果更多惠及周边,推动构建周边命运共同体,携手推进亚洲现代化进程。

洪森表示,热烈欢迎习近平主席对柬埔寨进行国事访问,此访对柬方意义重大。(下转A02版)

力挺硬核科技 加码新兴产业

——透视一季度上市公司大额合同与订单

●本报记者 刘杨 王婧涵

数据中心蓝光点点,算力需求快速增长推动企业产品结构优化升级;新能源汽车携手人形机器人奔向未来,产业链协同助力新技术落地应用提速;传统产业瞄准绿色智能发展方向,整合资源扬帆起航……春潮涌动,以科技创新为引擎的产业变革,正描绘出一幅山花烂漫的经济新图景。

今年一季度,上市公司合计发布重大合同公告近500条,在高端制造、新能源、人工智能等新质生产力领域持续加码。业内人士认为,一季度经济开局良好,产业创新驱动力持续激活,彰显了中国经济强大的韧性和潜力。面对全球经济复苏乏力、贸易保护主义抬头等诸多外部挑战,国内上市公司加快产业结构调整步伐,挖掘内需市场潜力,在危机中育新机,于变局中开新局。

高新产业投资持续增长

春江水暖鸭先知,企业最先感知到技术变革。随着AI技术、人形机器人、低空经济的持续火热,高新产业投资不断增长。

国家统计局数据显示,一季度,我国高技术产业投资同比增长6.5%。其中,信息服务业、航空航天器及设备制造业、计算机及办公设备制造业、专业技术服务业投资分别增长34.4%、30.3%、28.5%、26.1%。

“得益于终端客户对算力基础设施的持续建设,以及资本开支强劲增长,带来800G和400G高端光模块销售的大幅增加,公司产品结构持续优化,一季度营业收入和净利润同比大幅提升。”中际旭创有关负责人对记者表示。

不少汽车产业链企业正面临“赛道”太多的“幸福的烦恼”。多位企业人士向记者表示,当前汽车智能化成为汽车行业发展竞争的重点,产业链企业和车企之间合作愈发紧密;同时,由于技术存在诸多相似之处,不少汽车零部件企业积极向人形机器人方向拓展业务,为自身发展打造“第二增长曲线”。

高盛研究报告称,汽车供应链与人形机器人的融合,带来了一场新的产业变革,预计到2035年全球人形机器人市场规模约380亿美元。目前,A股公司已有超过20家汽车零部件企业布局人形机器人,累计投入资金达百亿元级别。

广汽集团机器人研发团队负责人张爱民表示,从技术层面看,在云端服务、功能服务、电气架构和感知技术等方面,汽车与机器人高度契合;汽车的系统平台包括底层传感器、车规级芯片、实时操作系统以及通信中间件等,都能为人工智能提供有力支持。

大额投资大额订单频现

在科技变革浪潮中,AI算力与可控核聚变领域正成为前沿战场。一季度,凭借对未来技术的前瞻布局以及市场拓展等多方面的优势,上市公司大额投资频现。(下转A02版)



丝路枢纽“扩容” 乌鲁木齐天山国际机场启用新航站楼

4月17日,人们走在乌鲁木齐天山国际机场北区航站楼内。

4月17日,我国向西开放重要空中门户——乌鲁木齐天山国际机场启用新航站楼,“扩容”后的机场年旅客、货邮吞吐量分别较原有机场保障能力增长两倍以上,成为进出境旅客的“新国门”。新华社记者 辛锐卫 摄

深化稳市机制建设

指数化投资提升稳市动能

●本报记者 徐金忠

关键时刻,“国家队”资金通过增持ETF为市场注入流动性,释放积极信号,引导资金流向核心资产,抑制非理性波动,提高市场整体稳定性……

新“国九条”提出的“推动指数化投资发展”、“促进资本市场指数化投资高质量发展行动方案”明确的“加快推动指数化投资高质量发展,夯实资本市场稳健运行根基”,在近期资本市场的起伏中迎来了一次“验收”。高质量发展的指数化投资正在助力稳市力量发展壮大。

业内人士认为,指数基金是中长期资金参与资本市场的重要工具。随着资本市场深化改革逐步推进,指数市场建设不断加强,

包括ETF在内的指数产品线将持续完善,吸引中长期资金入市,壮大理性成熟的中长期投资力量,从而稳定市场预期,最终实现市场效率与韧性的双重提升。

经受市场波动考验

近期的市场大幅波动,让投资者见证了指数化投资在关键时刻的巨大效能。

在市场受外部因素影响,出现非理性下跌之际,以中央汇金为代表的“国家队”公开出手护盘,各路资金一呼百应,纷纷增持ETF,释放积极信号,稳定市场预期。

“国家队”此次以增持ETF的形式坚决维护资本市场平稳运行,指数化投资在关键时刻接受了市场波动的考验,也是其高质量

发展进程的一次“验收”。

在嘉实基金Smart-Beta和指数投资首席投资官刘斌看来,指数化投资产品在稳定市场中发挥了多方面重要作用,为资本市场稳定健康发展提供了有力支持。“尤其是‘国家队’对ETF的增持,不仅为市场注入了流动性,还释放了积极的政策信号,引导资金流向核心资产,抑制了非理性波动,提高了市场的整体稳定性。”刘斌表示。

万家基金基金经理杨坤认为,在A股市场波动较大时,“国家队”通过增持宽基ETF提振市场信心,彰显指数化投资产品在稳定市场中的多元价值。“在政策传递与预期管理方面,指数化产品充当着关键载体。‘国家队’增持ETF,不仅带来直接的流动性和注入,(下转A02版)

第四届信托业金牛奖评选启动

●本报记者 石诗语 吴杨

4月18日,由中国证券报主办的第四届信托业金牛奖评选启动,相关信托公司开始报名。

作为我国金融体系的重要组成部分,信托业坚守金融服务实体经济、服务国家战略本源,立足受托人定位,切实发挥信托制度优势,为推动经济社会高质量发展贡献专业力量。

今年政府工作报告提出,推动科技创新和产业创新融合发展。信托公司责任在肩,依托制度功能、客群基础、服务能力,将金融活水精准配置到实体经济的重点领域和薄弱环节。金融监管总局近日修订形成《信托公司管理办法》(修订征求意见稿),推动行业回归信托本源,深化改革转型,有效防控风险。

信托三分类新规2023年正式实施以来,行业已形成资产服务信托、资产管理信托、公益慈善信托三大类业务协同发展的新格局。截至2024年二季度末,信托资产规模余额为27万亿元,同比增长24.52%,连续9个季度实现同比正增长。

新发展环境下,第四届信托业金牛奖评选旨在以更科学的评价维度,甄选出在回归信托本源、赋能实体经济、增加居民财产性收入中展现担当作为的信托公司和产品,促进信托业高质量发展。

即日起,参评机构可登录金牛奖官方网站(<https://bm.jnindex.com.cn>)“信托业金牛奖”板块进行注册、报名,并同步将电子版报名表和盖章扫描版发送至信托业金牛奖工作组指定邮箱:trust_goldenbull@zzb.com.cn,邮件命名格式为:机构名称-联系人-联系电话。报名截止时间为2025年5月16日24时。



回购增持升温 A股市场增量资金活水足

A05 资管时代



大模型“上新潮” 持续释放人工智能潜力

A06 公司纵横